

执政纪念日,卡扎菲两度强硬表态

他在录音讲话中宣称自己绝不会投降,呼吁支持者继续抵抗

□新华社供本报特稿

正在逃亡的穆阿迈尔·卡扎菲9月1日通过一家叙利亚电视台两次发表录音讲话,宣称自己绝不会投降,呼吁支持者继续抵抗,做好长期作战准备,“消灭敌人和驱逐殖民者”,意指北约。

这一天是卡扎菲政变42周年纪念日,与往年不同,的黎波里市中心的广场不再聚集人群,举行庆祝。卡扎菲下落众说纷纭,最新较多人提到的地方是沙漠城市拜尼沃利德。

不投降

据报道,卡扎菲是通过总部设在叙利亚的“舆论”电视台在24小时内两度发表录音讲话的。他在当天的第一次讲话中说:“即使你们不能听到我的声音,也要继续抵抗。我们不会投降,我们将继续战斗。”

“如果他们(指反对派武装)想打一场长期战争,那就来吧。如果利比亚燃起战火,谁能管理它,就让它燃烧吧。”

卡扎菲还声称北大西洋公约组织和反对派武装之间存在矛盾。在随后的第二次讲话中,卡扎菲说:“利比亚男人和女人像他们的先人一样都准备好抵抗殖民,做好长期作战的准备。”

卡扎菲录制讲话的确切时间和地点不明。

猜行踪

卡扎菲上次发表录音讲话时,对于他的下落,当时反对派认为是的黎波里或其周边。这一次,更多人提及一个地方——拜尼沃利德。



“舆论”电视台相关内容的电视截图。

(新华社发)

拜尼沃利德距离的黎波里东南大约150公里,是利比亚最大部落瓦法拉的军事重地。

“全国过渡委员会”的黎波里军事行动协调员阿卜杜勒·马吉德·姆莱格塔说,“我们信任的某人”说,反对派攻入的黎波里3天后,卡扎菲与其子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲和情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西前往拜尼沃利德。

“全国过渡委员会”副主席阿卜杜勒·哈菲兹·古贾告诉法新社记者:“我们有消息说,卡扎菲过去两天在拜尼沃利德,但这些消息没有完全证实。”他说,反对派武装和亲卡扎菲部队仍在这座城市附近交火。

反对派军事指挥官之一阿卜杜勒·拉齐克说,他相信赛义夫·伊斯兰和卡扎菲的另一个儿子穆塔西姆身在拜尼沃利德。

拉齐克说,在拜尼沃利德,80%的人支持反对派武装,只有20%支持卡扎菲,“我们希望他们投降(卡扎菲及支持者),如果不投降,我们将从三面进攻”。

而姆莱格塔说,军事进攻尚不在考虑之列。由于反对派武装不少队伍成员来自拜尼沃利德,所以不能攻击瓦法拉部落。

纪念日

本月1日为卡扎菲上台42周年纪念日。

1969年9月1日,卡扎菲率领一批军官发动政变,推翻了伊德里斯王朝。

按照惯例,利比亚每年举行的纪念活动,主要是在的黎波里市中心绿色广场举行,偶尔也在其他城市举行。

如今,卡扎菲逃亡,反对派把绿色广场更名为烈士广场,用于纪念自今年2月在与政府军冲突中死亡的人员。广场上散布着一些流浪汉和捡拾弹壳打算卖废品的人。

广场上贴着一些嘲弄卡扎菲的海报,包括一些卡通图画和经过处理的照片,显示卡扎菲躲在老鼠洞或被靴子踩在脚下。

利反对派否认“石油换支持”

□据新华社

利比亚“全国过渡委员会”官员1日否认关于反对派以石油利益换取法国支持的报道。

忙澄清

“利比亚之友”国际会议1日在法国首都巴黎召开前,法国《解放报》刊登一封自称是利比亚反对派给卡塔尔埃米尔,即国家元首的信件。

《解放报》说,发信人署名“解放利比亚人民阵线”,称全国过渡委员会已经达成协议,“将把35%的原油分配给法国,换取法国完全和持久地支持我们委员会”。

报道附上原件照片,显示写信日期为4月3日。信中提到“全国过渡委员会”二号人物、执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒和发言人马哈茂德·沙马姆。

利比亚“全国过渡委员会”驻法国代表曼苏尔·纳斯尔说,他从来没有听说过“解放利比亚人民阵线”,而且“所有文件、所有有效条约都由‘全国过渡委员会’签署”。

“这是笑话,是伪造的。”沙马姆说,反对派“不可能考虑”这种交易。

要“择优”

利比亚“全国过渡委员会”驻英国代表古马·贾马提1日说,利比亚石油业今后将根据商业价值、而不是根据政治偏好签订合同。

“石油业将以透明的方式运营,将择优、而非根据政治偏好给予合同。”贾马提说。

谈及“全国过渡委员会”是否受到压力、要把石油合同奖励给英国或法国公司,贾马提说:“一点也没有。”

利比亚已探明石油储量居非洲第一位,且大片地区尚未勘探,油气资源潜力巨大。利比亚原油具油质好、含硫少、开采成本低等特点,长期为西方能源巨头觊觎。

利比亚150亿美元资产解冻

利反对派公布政治过渡路线图

□据新华社

“利比亚之友”国际会议1日决定,解冻150亿美元利比亚政府资产,用于人道主义救助和战后重建。

法新社援引消息人士的话报道,联合国安全理事会有可能下周通过决议,逐步取消对利比亚的制裁。

逐步解冻

“利比亚之友”国际会议当天在法国首都巴黎闭幕,与会官员和代表同意逐步解冻利比亚政府资产,协助利比亚实现政治过渡。

在新闻发布会上,法国总统尼古拉·萨科齐说,立即解冻150亿美元利比亚政府资产,“将冻结的资产归还利比亚人民”。

联合国制裁委员会批准多个西方国家解冻资产,其中美国15亿美元,英国15亿美元,法国21.6亿美元,意大利37.4亿美元等。

法新社援引一名西方国家外

交人士的话报道,联合国安理会打算最早下周通过一项决议,部分解除针对利比亚的制裁。

由于未获授权发布这类信息,这名外交人士不愿公开自己的姓名。

根据这名外交人士的说法,制裁将逐步取消,以防止利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲获取解冻资金。最初将解冻利比亚国家石油公司以及银行的资产。

不过,安理会将维持对利比亚的武器禁运。“全国过渡委员会”没有要求解除武器禁运,而联合国认为利比亚境内武器泛滥,危及社会稳定。

冲突继续

“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒公布了政治过渡路线图,承诺举行选举、制定宪法、组建新政府。

他呼吁利比亚人保持团结,“一切取决于你们,靠你们实现利

比亚对国际社会的承诺:稳定、和平与和解”。

利比亚国内局势远未稳定,反对派武装与政府军小规模冲突不断。反对派武装眼下在苏尔特与政府军对峙。

“全国过渡委员会”先前发出最后通牒,要求政府军3日前投降,否则将采取军事行动。反对派1日决定,将期限延长一周。

北大西洋公约组织秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森同一天宣布,只要有必要,这一组织将维持在利比亚的军事行动。

法国总统萨科齐和英国首相戴维·卡梅伦说,法国和英国战机将继续在利比亚空域执行作战任务。

自主审判

萨科齐和卡梅伦认为,利比亚有权自主决定在何地审判利比亚领导人卡扎菲及其重要亲信。

萨科齐说:“必须逮捕卡扎菲,审判地点将由利比亚人决定,不管



是在利比亚境内还是在国际刑事法庭。”

总部设在荷兰海牙的国际刑事法庭已经对卡扎菲及其重要亲信发出逮捕令。不过,“全国过渡委员会”一些高级官员说,应在利比亚境内审判卡扎菲。

反对派忙于维持首都的黎波里等地秩序。反对派武装驻的黎波里指挥官阿卜杜拉·纳吉尔宣布成立专门委员会,负责首都保卫、维护治安以及追捕政府军残余力量。

美国国务卿希拉里·克林顿当天警告反对派消除其内部的激进势力,不要滥用武力和打击报复。

